

Отзыв научного руководителя на диссертацию
Прошкина Александра Сергеевича
«Проблема тоталитаризма в информационном обществе:
социально-философский анализ»,
представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук
по научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия

Диссертационный проект Александра Сергеевича Прошкина посвящен проблематике, научное значение которой не вызывает сомнения и служит предметом острых дискуссий во многих направлениях социально-гуманитарных исследований, имеющих зачастую междисциплинарный характер. *Актуальность* представленного диссертационного исследования может быть локализована сразу в нескольких плоскостях. Одна из них весьма очевидна и связана с достаточно давней практикой широкого применения понятия «тоталитаризм» как в научных, так и в научообразных публицистических дискурсах. Другая – плоскость современных дискуссий о трансформациях свобод и прав человека в условиях развивающегося информационного общества, требующих как привлечения новых концептуальных конструкций, так и обстоятельного пересмотра прежних.

Ключевым аспектом *новизны* данной работы является обоснование возможностей ревизии (на основе современных стратегий социальной философии) разработанных в середине прошлого столетия и все еще часто применяющихся теоретических подходов, которые существенно устарели и в массе своей обнаруживают глубокое несоответствие реалиям. Основной причиной такого положения дел, как убедительно показывает диссертант, является обращение к популярным, но неактуальным представлениям о тоталитарных режимах как феномене индустриальной эпохи. В рамках предложенного проекта автор обстоятельно анализирует новый тип тоталитаризма, который принципиально детерминирован спецификой информационного общества. В настоящей работе исследование ведется с опорой на современные социально-философские подходы и реализуется на современном социально-политическом материале и с привлечением актуальных конкретных примеров.

Особого внимания заслуживает обстоятельно сконструированная *методологическая база*. Стратегия исследования носит междисциплинарный характер; ее преимуществом (которое стоит отметить особенно в отношении научной специальности, по которой представлена диссертация) является привлечение новейших теоретических моделей, имеющих прямое отношение к изучению социально-философских и политико-философских оснований

технологической специфики общества наших дней (проекты «надзорного капитализма» Ш. Зубофф, «общества контроля» Ж. Делеза, «коммуникативной власти» и «сетевого общества» М. Кастельса и др.).

Достижение поставленной *цели* – провести социально-философский анализ современного типа тоталитаризма, формирующегося в условиях развития информационного общества, – реализовано через постановку ряда обоснованных задач, которые успешно решаются автором в ходе работы. Содержание работы рационально организовано в соответствии с логикой этих задач. Структура проекта четкая и лаконичная: основная часть текста представлена двумя главами, которые условно могут быть характеризованы как теоретическая и эмпирическая. Завершается работа содержательными выводами, подтверждающими гипотезу о сопровождении процесса становления информационного общества возрастающими рисками формирования антидемократических тенденций.

Тезисы, выдвигаемые автором, ориентированы на общее утверждение о том, что тоталитаризм «не случайная аберрация социально-исторического развития отдельных индустриальных обществ XX века» (с. 15), а устойчивая цивилизационная тенденция. В ходе работы положения, выносимые на защиту, убедительно доказаны.

Промежуточные результаты исследования содержательно представлены в релевантной проекту *апробации*, обсуждены на научных мероприятиях (14 докладов), изложены в 9 научных статьях (из них 3 опубликованы в журналах, входящих в перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты докторской диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, рекомендованный Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации).

Настоящий диссертационный проект представляет собой целостное и самостоятельное научное исследование, выполненное на высоком профессиональном уровне, обладающее научной актуальностью и новизной. Полученные *результаты* характеризуются высокой достоверностью, обоснованной применением актуальных теоретических подходов, представленных в программах авторитетных исследователей, и подтвержденной проведенной научной *апробацией*. Несомненна *теоретическая и практическая значимость* полученных результатов для дальнейшего использования заявленного неклассического подхода в целях анализа общественно-политических феноменов современного мира, а также

для разработки образовательных программ по социальной и политической философии.

Диссертация А.С. Прошкина соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и может быть рекомендована к рассмотрению и защите на соискание ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия.

Кандидат философских наук, доцент,
доцент кафедры
современных проблем философии
ФГБОУ ВО «Российский государственный
гуманитарный университет»

Карелин Владислав Михайлович
11.10.2023

125993, ГСП-3, Москва, Миусская площадь, д. 6
Телефон: 8 (495) 250-61-18
Факс: 8 (499) 250-51-09
Электронная почта: rsuh@rsuh.ru
<https://www.rsuhs.ru/>

Подпись Карелина ВМ
УДОСТОВЕРЯЮ и.о. начальника УК
Вася Карачев АК
12.10.2023